

мест. С другой стороны, денежные переводы трудовых мигрантов и живущих вне страны армян внесли немалый вклад в обеспечение двузначного экономического роста, который наблюдается в стране последние четыре года.

Для нас в Армении усиление влияния миграции на процессы развития напрямую связано с превращением денежных переводов в источник инвестирования в экономику.

По данным Центрального банка, ежегодно в Армению частными лицами переводится около 1 млрд. долл. США. Преобладающая часть этой суммы, 76 процентов, расходуется на текущие потребительские нужды, и только 2 процента вкладывается в предпринимательскую деятельность. Тем самым становится актуальной задача использования этих средств как источника инвестирования в экономику. Мы только делаем первые шаги в этом направлении, данный вопрос включен в повестку сотрудничества с Международным фондом развития сельского хозяйства. В этой связи мы очень заинтересованы в налаживании диалога с другими странами и международными организациями, тем более, что ряд стран Евросоюза с успехом осуществляют такие программы.

Оказание содействия трудовым мигрантам в поиске легальной работы напрямую связано с рассматриваемым на нынешней встрече вопросом.

Многие развитые страны стабильно удовлетворяют имеющийся спрос на рабочую силу за счет мигрантов из развивающихся стран. Речь идет о работах, традиционно считающихся для местного населения непривлекательными, а также о профессиях в сфере медицинских услуг, информационных технологий и в других областях.

Вместе с тем действующее в странах назначения миграционное законодательство зачастую механически превращает этих людей в нелегальных мигрантов. Думаю, что давно настало время найти пути преодоления такого положения, и в качестве первого шага я бы предложил, чтобы принимающие страны предоставляли странам выезда информацию о спросе на своих рынках труда, о конкретных компетентных органах, ответственных за привлечение иностранной рабочей силы, действующих процедурах в этой сфере и т.д. По моему глубокому убеждению, такое сотрудничество может стать эффек-

тивной альтернативой в борьбе с нелегальной миграцией.

В контексте миграции развития мы придаем важное значение также содействию возврату мигрантов. Мы полностью разделяем мысль Генерального секретаря Организации Объединенных Наций о том, что основной целью миграционной политики должно быть предоставление возможности любому лицу жить и созидать в своей родной стране. Хочу информировать высокий форум о том, что для возвращения наших граждан-мигрантов Армения заключила соглашения с тремя европейскими странами, уже завершены переговоры еще с пятью странами, а еще с пятью переговоры продолжаются. Однако имеющийся у нас опыт свидетельствует, что для предотвращения последующей рециклиции нерегулярных мигрантов необходимо реадмиссию дополнить реинтеграционными программами. В настоящее время нами осуществляются такие программы с правительствами Швейцарии и Франции. Более того, мы предусматриваем создание центра, который не только будет оказывать помощь вернувшимся мигрантам, но и предоставит им возможность до возвращения напрямую, в режиме онлайн, связаться с соответствующими компетентными органами Армении и получить интересующую их информацию.

Во многих странах мира есть поговорка: хорошее начинание — это половина успеха любого дела. Справедливость сказанного применима и для нашей встречи: мы рассматриваем ее как начало большого пути в установлении диалога в рамках Организации Объединенных Наций по миграционной проблематике. Вместе с тем окончательный успех данного процесса во многом будет зависеть от того, какое продолжение он получит. Имплементация принимаемых в рамках таких встреч рекомендаций требует существования определенных институциональных возможностей, и, на наш взгляд, Международная организация миграции, имеющая во всем мире такую институциональную сеть, вполне могла бы осилить такую миссию.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется главному должностному лицу по вопросам иммиграции Замбии Ее Превосходительству г-же Ндийои Мутити.

Г-жа Мутити (Замбия) (*говорит по-английски*): Позвольте присоединиться к предыдущим

ораторам и поздравить Вас, г-жа Председатель, с избранием на этот пост на шестьдесят первой сессии Генеральной Ассамблеи.

Моя делегация присоединяется к заявлению, сделанному представителем Южной Африки от имени Группы 77 и Китая.

Очевидно, что ни одна страна мира не располагает всеми людскими ресурсами, необходимыми ей для полноценного функционирования как частного, так и государственного секторов экономики. Поэтому люди переезжают в другие страны в поисках лучшей жизни. Политическая нестабильность также толкает население на путь миграции.

Если говорить о Замбии, то много граждан нашей страны покинули ее, чтобы предложить свои услуги в других странах. Страна лишилась врачей, медсестер, преподавателей и учителей, уехавших в другие страны. Это привело к непропорциональному соотношению количества учителей и учеников, преподавателей и студентов, врачей и медсестер и их пациентов, что негативно сказалось на этих сотрудниках, рабочая нагрузка которых уже превышает допустимые нормы.

С другой стороны, Замбия в определенной мере полагалась на квалифицированную помощь извне, особенно в областях медицины и инженерно-технического обеспечения, в сфере учета и других. Эмигранты в Замбии — это люди, которые ищут лучших условий жизни, или те, кто приехал по линии помощи в целях развития. Было отмечено, что в дальнейшем проблемы, касающиеся миграции и развития, должны рассматриваться и решаться с учетом национальных особенностей конкретной страны.

Замбия принимала беженцев из различных стран, ищущих спасения от войн, гражданских беспорядков и политической нестабильности в регионе. Правительство Замбии разрешало некоторым беженцам заниматься трудовой деятельностью и, по возможности, своим бизнесом. Кроме того, правительство Замбии заключило соглашения с другими странами и международными организациями, такими, как Международная организация по миграции и Управление Верховного комиссара по делам беженцев (УВКБ), в целях оказания содействия репатриации некоторых беженцев, как только появлялась возможность для их безопасного возвращения в страны их происхождения.

Государства-члены должны рассматривать вопрос о миграции через призму развития в целях повышения эффективности за счет эффекта масштаба. Вместе с тем необходимо принимать такие меры, которые обеспечивали бы защиту прав как мигрантов, так и членов местных общин согласно принятым международным конвенциям о правах человека. Мигранты могут подвергаться эксплуатации, в частности в форме принудительного труда, дискриминации, ксенофобии и унижительных условий жизни. Необходимо развивать партнерские отношения с Международной организацией труда, в рамках которой большинство государств-членов принимают базовые минимальные нормы занятости и труда.

Мы живем в условиях глобальной экономики, по этой причине необходимо в приоритетном порядке рассматривать те вопросы миграции, решение которых будет содействовать развитию нашей национальной экономики посредством региональных интеграционных процессов. Эти приоритеты должны учитывать опыт таких уязвимых групп, как женщины, молодежь и дети, которые в большей степени подвержены эксплуатации и злоупотреблениям.

Помимо вклада трудящихся-мигрантов в экономическое развитие существует проблема их адаптации в культурную и языковую среду страны проживания, для чего необходимо рассмотреть вопрос о разработке соответствующих инструментов, и в этой связи возрастает социальная ответственность принимающих стран.

Вопрос о денежных переводах в качестве источника экономического развития стран происхождения должен рассматриваться в рамках политики сокращения уровня нищеты и прямых иностранных инвестиций. Однако нельзя принуждать людей, зарабатывающих деньги, самостоятельно идти в этом направлении, поскольку, вероятно, в их интересах было бы лучше повышать свое благосостояние в принимающих странах. В настоящее время денежные переводы, осуществляемые неофициальным путем или посредством передачи денег из рук в руки, не всегда учитываются системами отчетности. Поэтому необходимо свести к минимуму разницу между предполагаемыми суммами и реальными цифрами. Предполагалось, что семьи, получающие денежные переводы, будут выгодно вкладывать эти средства, создавая таким образом у себя дома новые экономические возможности. Вместе с тем, как по-

казывают исследования, эти средства используются для потребления.

Кроме того, мигранты не застрахованы от таких несчастий, как стихийные бедствия и эпидемия ВИЧ/СПИДа. Национальные усилия по сдерживанию этих бедствий должны предприниматься с учетом бедственного положения мигрантов, особенно тех, кто занимается трудовой деятельностью.

В заключение я хотела бы присоединиться к тем ораторам, которые говорили о необходимости всеобъемлющего и сбалансированного подхода к осуществлению миграционной политики и предоставлению услуг. Все страны должны реализовывать миграционный потенциал в качестве движущей силы развития и обеспечивать защиту прав всех мигрантов. Мы надеемся, что Диалог на высоком уровне положит начало дальнейшим дискуссиям по этому важному вопросу на многосторонней основе. Это позволит государствам-членам, гражданскому обществу и другим заинтересованным участникам совещаться, обмениваться идеями и укреплять международное сотрудничество во всех аспектах вопроса о миграции и развитии.

Заседание закрывается в 13 ч. 15 м.